



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU
FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

01/07/2023

द हिंदू 01-07-2023 राष्ट्रीय

➔ भारी नाटक के बाद, ब्रायन ने अपने इस्तीफे की योजना छोड़ दी।

इम्फाल में हल्के नाटक के बीच, संकटग्रस्त मणिपुर के मुख्यमंत्री एम. बीरेन सिंह को उनके समर्थकों ने शुक्रवार को इस्तीफा देने से रोक दिया।

सीएम एम. बीरेन सिंह का राज्यपाल से भी मिलने का कार्यक्रम था, लेकिन उनके घर के बाहर जुटी समर्थकों की भीड़ ने उनसे इस्तीफा न देने को कहा. बाद में उन्होंने लोगों और नागरिक समाज संगठनों की भावनाओं का सम्मान करने के लिए अपना इस्तीफा वापस ले लिया।

ऐसा माना जाता है कि गुरुवार रात इम्फाल में एक विरोध प्रदर्शन के दौरान श्री सिंह को अपशब्द कहे जाने के बाद उन्होंने पद छोड़ने का मन बना लिया था।

➔ केंद्र के ब्लॉक आदेश पर ट्विटर की योजना खारिज।

कर्नाटक उच्च न्यायालय ने ट्विटर द्वारा दायर एक याचिका को खारिज कर दिया, जिसमें केंद्रीय इलेक्ट्रॉनिक और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय द्वारा जारी किए गए कई अवरोधक आदेशों को इस आधार पर चुनौती दी गई थी कि यह "गुणों से रहित" है।

न्यायमूर्ति कृष्णा एस. दीक्षित ने केंद्र सरकार के आदेशों का पालन किए बिना अदालत का दरवाजा खटखटाने पर ट्विटर के आचरण का हवाला देते हुए उस पर 50 लाख का जुर्माना भी लगाया। केंद्र ने माइक्रोब्लॉगिंग साइट को 1,474 खातों, 175 ट्वीट्स, 256 यूआरएल को ब्लॉक करने का निर्देश दिया है, और एक हैशटैग ट्विटर उनमें से 39 यूआरएल से संबंधित अदालत में पहुंच गया है।

➔ केंद्र ऑनलाइन विज्ञापनों में "डार्क पैटर्न" के खिलाफ मानदंड जारी करेगा।

केंद्रीय उपभोक्ता मामलों के मंत्रालय ने उपभोक्ताओं से ऑनलाइन प्लेटफॉर्म पर भ्रामक विज्ञापनों, झूठी तात्कालिकता, सदस्यता जाल और परेशान करने वाले विज्ञापनों को चिह्नित करने का आग्रह किया है।

उपभोक्ता मामलों के मंत्रालय के सचिव ने उपभोक्ताओं से 8800001915 पर एक व्हाट्सएप संदेश के माध्यम से 1915 पर कॉल करके राष्ट्रीय उपभोक्ता हेल्पलाइन (एनसीएच) पर इस तरह की चालाकी भरी प्रथाओं को चिह्नित करने का आग्रह किया। उन्होंने ऑनलाइन इंटरफ़ेस से "डार्क पैटर्न" को अपनाने से दूर रहने के लिए कहा।

ग्राहकों को लुभाने के लिए झूठी तात्कालिकता जैसी युक्तियाँ, जो उपभोक्ताओं पर दबाव डालने के लिए कमी की भावना पैदा करती हैं, खरीदारी को रोकने या कोई कार्रवाई करने के लिए और अतिरिक्त उत्पादों को चुपचाप या कार्ट में उपयोगकर्ता से कनेक्ट किए बिना ले जाने के लिए कहती हैं, का व्यापक रूप से उपयोग किया जाता है।

सदस्यता जाल, वह युक्ति जो उपभोक्ता के लिए किसी सेवा के लिए साइन अप करना आसान बनाती है लेकिन उनके लिए रद्द करना मुश्किल है, इसे और विशेष रूप से यात्रा और पर्यटन वेबसाइटों द्वारा अतिरिक्त लागत को छिपाना भी मंत्रालय के रडार पर आ गया है।

➔ चूंकि ईआई नीनो को अभी भी आईएमडी बल को मजबूत करना है, जुलाई के दौरान 'सामान्य' वर्षा होती है।

भारतीय मौसम विज्ञान विभाग (आईएमडी) ने शुक्रवार को जुलाई में "सामान्य" बारिश की भविष्यवाणी की, जो आमतौर पर सबसे अधिक बारिश को पुनर्जीवित करती है।

चक्रवात का प्रभाव

➔ **स्टालिन ने पत्र की 'अवहेलना' की, दावा किया कि राज्यपाल के पास किसी मंत्री को बर्खास्त करने की कोई शक्ति नहीं है**

टी.एन. सीएम एम.के. स्टालिन ने राज्यपाल आर.एन. को पत्र लिखा। रवि ने उन्हें सूचित किया कि मेरी सलाह के बिना गिरफ्तार मंत्री वी. सेंथिल बालाजी को बर्खास्त करने का उनका "असंवैधानिक संचार" कानून की दृष्टि से शून्य और गैर-कानूनी है और इसलिए इसे अस्वीकार कर दिया गया है।

पहले श्री रवि के संचार में श्री सेंथिलबालाजी को "बर्खास्त" किया गया और बाद में इसे "स्थगित" रखा गया, जिससे भारी हंगामा हुआ।

सीएम स्टालिन ने यह भी कहा, "हम अपनी तमिल संस्कृति के अनुरूप आपके प्रति हमेशा सुखद, सौहार्दपूर्ण और सम्मानजनक रहे हैं। हालाँकि, इसका मतलब यह नहीं है कि हमें आपके द्वारा जारी असंवैधानिक निर्देशों का पालन करना होगा।

➔ **अमरनाथ यात्रा के लिए कश्मीर में तीर्थयात्रियों का कड़ी सुरक्षा स्वागत किया जा रहा है।**

शुक्रवार को 3,488 तीर्थयात्रियों के घाटी में पहुंचने के बाद कश्मीर में अमरनाथ तीर्थस्थल के आसपास सुरक्षा के कई घेरे बढ़ा दिए गए हैं।

➔ **पुतिन के साथ बातचीत में मोदी ने यूक्रेन में युद्ध खत्म करने के लिए 'संवाद और कूटनीति' का आह्वान किया।**

वैगनर के म्यूट करने के कुछ दिनों बाद पीएम मोदी ने पीएम मोदी को रूसी राष्ट्रपति पुतिन को फोन किया। उन्होंने "वैगनर म्यूटिंग" पर चर्चा की। रूस के पीएम ने वैगनर म्यूटिंग की जानकारी दी। पीएम मोदी ने रूसी राष्ट्रपति के इस कदम का समर्थन किया।

पीएम मोदी और राष्ट्रपति पुतिन ने आगामी एससीओ और जी-20 बैठकों के बारे में भी चर्चा की।

➔ **मैक्रॉन ने माता-पिता से आग्रह किया कि सरकारी लड़ाई शुरू होने पर वे बच्चों को घर पर ही रखें।**

फ्रांस के आंतरिक मंत्री ने ट्राम को पूरी तरह से बंद करने का निर्देश जारी किया है, और फ्रांस में हर जगह सूर्यास्त से पहले जनता को सेवाएं मिलेंगी।

शक्तिशाली अग्निशमन कार्यों की बिक्री और खरीद पर भी प्रतिबंध लगा दिया गया है, जिनका उपयोग दंगाई पुलिस और सार्वजनिक भवनों के खिलाफ कर रहे हैं।

फ्रांस के राष्ट्रपति इमानुएल मैक्रॉन ने माता-पिता से अपने बच्चों को घर पर रखने का आग्रह किया और सोशल मीडिया पर प्रतिबंध का प्रस्ताव दिया। अब तक 875 लोगों को गिरफ्तार किया जा चुका है।

परिवहन पुलिस की गोलीबारी के बाद फ्रांस में बड़े पैमाने पर विरोध प्रदर्शन, वाहनों को जलाना आदि भड़क उठे।

दुनिया

17 वर्षीय उत्तरी-अफ्रीकी लड़का समान यातायात नियमों का उल्लंघन कर रहा है। विरोध प्रदर्शन पर पुलिस के जातीय भेदभाव का रंग है।

जिस पुलिस ने गोली चलाई उस पर अदालत में मुकदमा चल रहा है।

➔ डिफॉल्ट से बचने में मदद के लिए पाकिस्तान को आईएमएफ से नई 3 बिलियन बेलोट की जीवन रेखा मिलती है।

अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) ने देश की खराब हालत से उबरने के लिए पाकिस्तान को अत्यंत आवश्यक राहत पैकेज के रूप में 3 अरब डॉलर देने पर सहमति व्यक्त की है।

इस सप्ताह पाकिस्तानी पीएम शाहबाज़ शरीफ और आईएमएफ के प्रबंध निदेशक क्रिस्टीना जॉर्जियोना के बीच बातचीत के बाद यह घोषणा की गई।

इस्लामाबाद में आईएमएफ के मिशन प्रमुख नाथन पोर्टर ने कहा कि पाकिस्तान की अर्थव्यवस्था को कई भारी आघातों का सामना करना पड़ा है, जैसे पिछली गर्मियों में विनाशकारी बाढ़ जिसमें 1,739 लोग मारे गए और 30 अरब की क्षति हुई और लाखों लोग प्रभावित हुए। नाथन पोर्टर ने कहा कि देश यूक्रेन युद्ध के कारण अंतरराष्ट्रीय समुदाय द्वारा कीमतों में बढ़ोतरी से भी प्रभावित हुआ था।

विकट स्थिति

आयात कम करने और व्यापार घाटा कम करने की कोशिशों के बावजूद भंडार बहुत निचले स्तर पर आ गया है।

➔ कोर्ट ने बोल सनारो को 8 साल के लिए पद से हटाया

एक संघीय चुनावी अदालत (टीएसई) ने शुक्रवार को ब्राज़ील के पूर्व राष्ट्रपति बोल सनारो को सार्वजनिक पद से 8 साल के लिए प्रतिबंधित करने के लिए मतदान किया।

इसका कारण 2022 में चुनाव के दौरान उनका आचरण था।

श्री बोल सनारो को पिछले साल के चुनाव के दौरान सत्ता के दुरुपयोग और मीडिया के दुरुपयोग का दोषी ठहराया गया है। उन्होंने ब्राज़ील की इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग प्रणाली के बारे में अपने भ्रामक दावों के लिए राजदूतों को बुलाया।

श्री बोल सनारो पर चुनाव परिणाम को पलटने के लिए देशव्यापी आंदोलन खड़ा करने का आरोप है, इसकी परिणति सरकार पर आक्रमण के रूप में हुई। उनके समर्थकों द्वारा ब्रासीलिया में इमारतें।

श्री बोल सनारो ने किसी भी तरह का गलत काम करने से इनकार किया और कहा कि वह सर्वोच्च न्यायालय के समक्ष अपनी बात रखेंगे।

➔ जॉनसन के सहयोगी ने ब्रिटेन सरकार छोड़ी, सुनक की आलोचना की। ब्रिटिश पर्यावरण मंत्री ज़ाओ गोल्डस्मिथ ने कहा कि वह सरकार छोड़ रहे हैं।

क्योंकि पीएम ऋषि सुनक को उस माहौल में "रुचि नहीं" है, जब वह बोरिस जॉनसन के करीबी थे।

➔ रूसी हॉकी खिलाड़ी "जासूसी" के आरोप में पोलैंड में गिरफ्तार

➔ C ने छात्रों के 100 मिलियन ऋण में से 400 बिलियन को मिटाने की बिडेन की योजना को खारिज कर दिया।

सम्पादकीय-1

एक दुस्साहस

तमिलनाडु के राज्यपाल ने एक मंत्री को बर्खास्त करने में बिना सोचे-समझे कार्रवाई की है।

संपादकीय आखिर किस बारे में है?

टी.एन. राज्यपाल आर.एन. रवि ने हाल ही में प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) के आरोपों का सामना कर रहे बिना पोर्टफोलियो वाले राज्य मंत्री सेंथिल बालाजी को एकतरफा तरीके से हटा दिया। यह मूत्रपक्षीय निर्णय एक संवैधानिक दुस्साहस था। इसका खुलासा कैसे हुआ, इस पर इसमें चर्चा की गई है।

➔ राज्यपाल द्वारा सेंथिल बालाजी को बर्खास्त करने के बारे में

बिना किसी मिसाल के एक कार्रवाई में, टी.एन. राज्यपाल आर.एन. रवि ने टी.एन. को लिखा पत्र सीएम एम.के. स्टालिन ने कहा कि उन्होंने सेंथिलबालाजी को बिना विभाग के मंत्री पद से बर्खास्त कर दिया है।

केंद्रीय गृह मंत्री की सलाह के कुछ ही घंटों के भीतर, कि उन्हें इस पर वेल्टर्नी जनरल ऑफ इंडिया (एजीआई) से परामर्श लेना चाहिए, उन्होंने सीएम को लिखा कि वह आदेश को महत्वहीन बना रहे हैं और इसके बजाय एजीआई की राय ले रहे हैं।

श्री रवि ने संविधान के अनुच्छेद 153, 163 और 164 का इस्तेमाल किया था, जो राज्य की कार्यकारी शक्ति राज्यपाल में निहित होने, कैबिनेट की सहायता और सलाह पर उनके कार्य करने और सीएम और अन्य मंत्रियों की नियुक्ति से संबंधित है।

निष्कर्ष

राज्यपाल का फैसला बचकाना था और ऐसा लग रहा था जैसे उन्हें कानून की कोई समझ नहीं है। हालाँकि इसमें कोई संदेह नहीं है कि सेंथिल बालाजी के खिलाफ आरोप गंभीर प्रकृति के हैं। पैसों की हेराफेरी और भ्रष्टाचार के आरोप जयललिता सरकार के समय के हैं, उन्होंने पद पर रहते हुए सबूतों को प्रभावित करने की कोशिश की थी, यह बात सामने आई है कि मुख्यमंत्री स्टालिन को उनके पद को बचाने के बजाय उन्हें हटा देना चाहिए था।"

वैसे केवल सीएम और कैबिनेट के पास ही किसी मंत्री को उसके कार्यालय से हटाने की शक्ति है। राज्यपाल ऐसे मामलों में सीएम के फैसले पर अपनी सहमति देने के लिए ही होते हैं।

सेंथिल बालाजी अस्पताल में इलाज करा रहे हैं और ईडी की न्यायिक हिरासत में हैं, उसी समय राज्य परिवहन विभाग में भर्ती के लिए दुल्हन को ले जाया गया। जब वह अन्नाद्रमुक सरकार के दौरान परिवहन मंत्री थे।

सम्पादकीय-2

कम समय में बहुत अधिक कार्य करना

छत्तीसगढ़ में टी.एस. सांगदेस के उत्थान से कांग्रेस की पहुंच का विस्तार हुआ है।

→ संपादकीय किस बारे में है?

हाल ही में टी.एस. साइनदेव को छत्तीसगढ़ के उप मुख्यमंत्री के रूप में पदोन्नत किया गया है। संपादकीय के मुताबिक इस पदोन्नति से छत्तीसगढ़ में कांग्रेस मजबूत हुई है।

→ छत्तीसगढ़ की राजनीतिक स्थिति के बारे में.

छत्तीसगढ़ में 2018 विधानसभा चुनाव में कांग्रेस के सत्ता में आने के बाद डॉ. रमन सिंह 15 साल तक मुख्यमंत्री रहे कांग्रेस ने 90 में से 60 सीटें जीतीं.

मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने छत्तीसगढ़ की जीत में अहम भूमिका निभाई। मुख्यमंत्री बनने के बाद भी उन्होंने कई सामाजिक कल्याण योजनाएं शुरू कीं, जिससे राज्य को काफी फायदा हुआ। इनसे राज्य के मुख्यमंत्री के रूप में भूपेश बघेल की स्थिति काफी मजबूत हो गई।

→ कांग्रेस की दुविधा

छत्तीसगढ़ में भूपेश बघेल और पार्टी के अन्य लोगों, जो अच्छा प्रदर्शन कर रहे थे, के उत्थान को संतुलित करना महत्वपूर्ण था, स्वर्गीय अजीत जोगी की पार्टी ने अन्य पार्टी नेताओं को अलग-थलग कर दिया था, जो पहले इसके पतन का एक प्रमुख कारण था।

कांग्रेस ने टी.एस. को ऊपर उठाया डिप्टी सीएम के रूप में सिंहदेव राज्य की राजनीति में संतुलन बनाने और अच्छा करने वालों को भी मौका देने की दिशा में सही दिशा में हैं।